

## 昨夜你對我一笑

劉維琪

昨夜你對我一笑，  
到如今餘音嫋嫋，  
我化作一葉小舟，  
隨音波上下漂流。

這是本校外文系一群從大學部到博士班的同學，在「重九的午後：余光中作品研討暨詩歌發表會」所演唱的歌曲，而這首膾炙人口的歌曲，是將余教授在大四時所寫的詩譜成。這群學生演唱時載歌載舞，當唱到「我化作一片落花，渦裏左右打繞」，果然有片落花從上徐徐飄下，一位同學還在渦裏繞了一圈，他們的演唱，帶給在場與會人士無比的歡欣，而我則是感到又一陣驚喜。

本校同學的優異表現，常令我意外驚喜。記得倉促成軍的詩歌朗誦隊，奪得全國大專院校第一名。連制服都沒有的合唱團，也奪得台灣區冠軍。國樂團雖人數少樂器不足，但由於賽前勤於練習，有天晚上十一點多去看他們，他們仍在一遍遍合奏，結果得到南區甲等。勁舞社在教師節那晚的演出，近職業水準，許多老師都相當驚訝。我們還有許多熱心公益的同學，辦起活動有規模有步驟，相當專業，令人讚嘆。而這群活潑大方的同學在台上左右舞動，是如此的創意，我的心真的是隨其音波上下飄搖。

其實本校教師貢獻更多，管理學院主編的幾份學術性期刊，譬如「中山管理評論」、「公營事業評論」及上個月甫設立的「中華管理評論電子期刊」，都贏得海內外華籍教師的好評。最近我參觀許多教師的實驗室，更是驚喜不已。有位教師研究在癌症病發前的早期診斷方法，目前已有令人滿意的初步成果，如果研究成功，大家將可以利用早期的簡易診斷，檢查得癌的機率。

本校有個研究小組在阿里山成功地拍攝到電離層泡影像，此泡之繼續擴散，將使廣大地區的電訊中斷，因此可以想像這篇論文發表後，一定會引起廣泛的重視。工學院教授憑極簡易的設備，研究瞬間同步流場量測竟居世界主導及領先地位。另外海洋科學院的海洋牧場及箱網養殖之研究，亦受到漁業界的高度肯定。

這些師生在本校都正在做同一件事，那就是發揮生命的極致。是的，中山大學是一個激發潛能、令人振奮的學術殿堂。想著，想著……

昨夜 你對我一笑  
啊!  
我開始有了驕傲；  
打開記憶的盒子，  
守財奴似地，  
又數了一遍財寶。

（本文刊載於逸報 1998 年 10 月）